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本文给出浮力的几种重要的计算方法，通过例题解析、点拨让学生知道浮力计算问题在中考试题中地位。通过学习典型例题，是提高解题能力的重要渠道。浮力问题是全国各地每年中考必考的知识，也是难点。所以如何解决浮力问题就需要下大力气进行研究。

一、理解浮力是解决浮力计算题的根本

1．对浮力的认识：

（1）定义：浸在液体或气体中的物体受到液体或气体对它向上托的力叫做浮力。

（2）方向：浮力的方向总是竖直向上的，浮力的施力物体是液体或气体。

（3）产生的原因：浸没在液体中的物体受到液体向上的压力与液体对其[image: image1.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




向下的压力之差便产生浮力。

2．对物体的浮沉情况的认识：

	上浮
	下沉
	悬浮
	漂浮
	沉底
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	F浮＞G
	F浮＜G
	F浮=G
	F浮=G
	F浮+FN=G

	实心体
	ρ液＞ρ物
	ρ液＜ρ物
	ρ液=ρ物
V排=V物
	ρ液＞ρ物

V排＜V物
	ρ液＜ρ物

	处于动态（运动状态不断改变），受非平衡力作用
	可以停留在液体的任何深度处
	是“上浮”过程的最终状态
	是“下沉” 过程的最终状态[来

	
	 处于静止状态，受平衡力作用


二、浮力的四种计算方法

1．用弹簧测力计测浮力即称量法：把物体挂在弹簧测力计上，记下其在空气中弹簧测力计的示数F1=G（G是物体受到重力），再把物体浸入液体，记下弹簧测力计的示数F2，则物体在液体中受到的浮力F浮=F1-F2
2．用浮力产生的原因求浮力即压力差法：浸没在液体中的物体受到液体向上的压力为F1，向下的压力为F2，则物体受到液体对其向上的浮力F浮=F1-F2
3．用漂浮或悬浮的条件求浮力即平衡法：物体漂浮或悬浮在液体中时，均有F浮=G。G为物体自身的重力，F浮为液体对物体的浮力。

4．用阿基米德原理求浮力即公式法：F浮＝G排或F浮＝ρ液 V排g（知道物体排开液体的质量或体积时常用）。

对于初中中考出现浮力计算问题，用以上方法的一种或者两种基本可以解决。无论计算题难度多大，都离不开这四种方法中的某几种方法。

三、计算浮力的基本思路

1．仔细审题，注意抓住隐含条件的关键词，如浸入、浸没、装满、未装满、溢出、未溢出、漂浮、悬浮、上浮、下沉等。

2．确定研究物体，并对物体进行受力分析（重力、浮力、拉力或压力等）。

3．在受力分析的基础上，列出关系式，比如物体在液体中漂浮或悬浮时F浮＝G物；用线吊在液体中时：F浮＝G－G示；被强制压（按）入液体中时，F浮＝G＋F（F为压力或拉力），若有几个物体连接在一起，可以将它们视为一个整体进行研究。

4．把阿基米德原理公式或密度、重力的计算公式代入关系式，代入已知量解出未知量，这种思维方式不仅对较难题适用，对解较容易的浮力题也适用。

四、浮力的四种计算方法核心例题解析

1．称量法求浮力例题解析

【例题1】在弹簧测力计下悬挂一个实心小球，弹簧测力计的示数是8N．把实心小球浸没在密度为0.8×103kg/m3的油中，弹簧测力计的示数是6N，说法正确的是（   ）

A．小球受到的浮力是2N         B．小球的质量是0.8kg

C．小球的体积是2.5×10-4m3     D．小球的密度是3.2×103g/cm3
【答案】ABC

【解析】本题用称量法结合阿基米德原理求解。解题过程中涉及到密度公式，重力与质量关系数学表达式。是一道很好的考查浮力计算的题。
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2．压力差法求浮力例题解析

【例题2】一均匀的长方体浸没在液体中，如图所示．已知它的底面积为S，上表面所处深度为h1，下表面所处深度为h2，则长方体下表面所受到液体的压力表达式为      、浮力表达式为         ．[image: image8.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




（液体密度ρ液和g为已知量）
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【答案】ρ液gh2S；ρ液g（h2﹣h1）S．
【解析】由液体压强公式p=ρgh及压强公式的变形公式F=pS得：

F1=p1S=ρ液gh1S；


F2=p2S=ρ液gh2S，

F浮=F2﹣F1=ρ液gh2S﹣ρ液gh1S=ρ液g（h2﹣h1）S．

3.平衡法求浮力例题解析

【例题3】将一个新鲜的鸡蛋分别浸入水和浓盐水中，静止后如图所示，则鸡蛋在两液体中的浮力关系是F甲 _______F乙，若鸡蛋的质量为50g，则鸡蛋在乙杯盐水中所受到的浮力为 _______N．
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【答案】＜；0.5．

【解析】本题考查阿基米德原理的应用，关键会根据图示比较鸡蛋排开液体的大小关系以及鸡蛋在液体中的状态，明确物体悬浮时，浮力等于重力．根据图示可知，鸡蛋在水和浓盐水中排开液体的体积相同，根据阿基米德原理鸡蛋受到浮力的关系； 
根据图示可知，鸡蛋在浓盐水中悬浮，悬浮时，浮力等于重力，根据G=mg即可求出浮力的大小．

根据图示可知，鸡蛋在水和浓盐水中排[image: image10.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




开液体的体积相同；

因为水的密度小于浓盐水的密度，因此由F浮=ρ液gV排可得，鸡蛋在浓盐水中受到的浮力较大，故F甲＜F乙；

又因为鸡蛋在浓盐水中处于悬浮状态，因此鸡蛋受到的浮力等于重力，即F浮=G=mg=0.05kg×10N/kg=0.5N．

4．公式法（阿基米德原理）求浮力例题解析

【例题4】把一实心金属块浸在盛满酒精的杯中静止后，溢出酒精8g（ρ酒精＝0.8×103kg/m3），若把这一金属块浸在盛满水的杯子中静止后，从杯中溢出水的质量是（   ）

A．15g     B．12.5g     C．10g     D．8g

【答案】C

【解析】∵ρ金属＞ρ酒精，ρ金属＞ρ水  ∴金属块在酒精和水中均下沉，完全浸没．

V金属＝V2＝V1  由m1＝8g得V1＝m1/ρ酒精＝10cm3
金属块在水中：V2＝V金属块＝10c m3   m2＝ρ水V2＝1g/cm3×10cm3＝10g
【例题5】如图所示，水平地面上放有上下两部分均为柱形的薄壁容器，两部分的横截面积（分别为S1、S2．质量为m的木球通过细线与容器底部相连，细线受到的拉力为T，此时容器中水深为h（水的密度为ρ0）。下列说法正确的是（　　）

[image: image11.png]



A．木球的密度为[image: image12.png]mg

Thig



ρ0
B．木球的密度为[image: image13.png]mg

T-mg



ρ0
C．剪断细线，待[image: image14.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




木球静止后水对容器底的压力变化量为T

D．剪断细线，待木球静止后水对容器底的压力变化量为[image: image15.png]


T

【答案】AD
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由ρ=[image: image17.png]|9



可得木球的体积：V木=[image: image18.png]


，

所以，ρ0g×[image: image19.png]


=mg+T，

解得ρ木=[image: image20.png]mg

THig



ρ0；故A正确，B错误；

（2）剪断细线，木块漂浮，F浮′=G=mg，

则待木球静止后浮力变化量为：△F浮=F浮﹣F浮[image: image21.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




′=mg+T﹣mg=T，

根据阿基米德原理F浮=ρ液gV排可得水面下降的高度（容器上部的水面下降）：

△h=[image: image22.png]LV



=[image: image23.png]


=[image: image24.png]P oes,



，

则由△p=[image: image25.png]


可得，水对容器底的压力变化量：

△F=△pS2=ρ0g△hS2=ρ0g×[image: image26.png]P oes,



S2=[image: image27.png]


T，故C错误，D正确。

5.涉及浮力的综合计算题解析

【例题6】如图甲所示的圆柱形容器中装有适量的某种液体，现将密度为0.6×103kg/m3的正方体木块A放人容器中，木块静止时露出液面的体积与浸人液体的体积之比为1：3；在木块上表面轻放一个物块B（VA=2VB），A的上表面刚好与液面相平，如图乙所示。若将物块B单独放人此液体中，它静止时将（　　）

[image: image28.png]



A．悬浮
    B．漂浮
    C．沉底
    D．无法判断

【答案】B
【解析】甲图中，木块A在液体中漂浮，木块静止时露出液面的体积与浸入液体的体积之比为1：3，则V排=[image: image29.png]


VA，

漂浮时浮力等于重力，所以ρ液gV排=ρ木gVA，

即：ρ液g×[image: image30.png]


VA=ρ木gVA，

则液体的密度：ρ液=[image: image31.png]


ρ木=[image: image32.png]


×0.6×103kg/m3=0.8×103kg/m3； 
在木块上表面轻放一个物块B（VA=2VB，则VB=[image: image33.png]


VA），A的上表面刚好与液面相平，如图乙所示，因为整体漂浮，所以浮力等于总重力，

即：ρ液gVA=ρ木gVA+ρBgVB，

ρ液gVA=ρ木gVA+ρBg×[image: image34.png]


VA，

化简可得：ρ液=ρ木+[image: image35.png]


ρB，

B的密度：ρB=2（ρ液﹣ρ木）=2（0.8×103kg/m3﹣0.6×103kg/m3）=0.4×103kg/m3＜ρ液，

故若将物块B单独放入此液体中，它静止时将漂浮。

【例题7】把体积为500cm3、重为4N的小球A放入盛水的容器中，球A静止时水深40cm．
求：（1）容器底受到水的压强p是多少？（2）小球A的密度ρA是多少？

（3）小球A受到的浮力F浮是多少？

（4）若取出A球，把另一个体积为600cm3、重为4.8N的木球B用细线系于容器底（如图所示），则细线受到的拉力F是多少？

[image: image36.jpg]



【答案】（1）4×103Pa；（2）0.8×103kg/m3；（3）4N；（4）1.2N．

【解析】（1）容器底受到水的压[image: image37.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




强：

p=ρ水gh[image: image38.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.4m=4×103Pa；

（2）小球A的质量：mA=[image: image39.jpg]Gy



=[image: image40.jpg]4N

10N/kg



=0.4kg，

小球A的密度：ρA=[image: image41.jpg]


=[image: image42.jpg]0. dkg

500X10 °m



=0.8×103kg/m3；

（3）因为ρA＜ρ水，所以小球A将上浮最终漂浮在水面上，

球A静止时，其受到的浮力：F浮=GA=4N；
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浮力的计算方法专题同步训练题及其解析

一、选择题

1.把一实心金属块浸在盛满酒精的杯中静止后，溢出酒精8g（[image: image44.wmf]r

酒精＝0.8×103kg/m3），若把这一金属块浸在盛满水的杯子中静止后，从杯中溢出水的质量是（　 ）

A．15g　　　B．12.5g　　　C．10g　　　D．8g　

【答案】C

【解析】分析出金属块在酒精和水中的状态，是解决问题的关键．在上面的解题中，好像我们并没有用阿基米德原理的公式F浮＝G排．但实际上，因为G排＝m排液g，而其中m排液＝[image: image45.wmf]r

液V排，所以实质上还是利用了阿基米德原理分析了问题．

∵　[image: image46.wmf]r

金属＞[image: image47.wmf]r

酒精，　[image: image48.wmf]r

金属＞[image: image49.wmf]r

水
∴　金属块在酒精和水中均下沉，完全浸没．

V金属＝V排水＝V排酒精


由m排酒精＝8g　 得V排酒精＝[image: image50.wmf]酒精

排酒精

r

m

＝[image: image51.wmf]3
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g

＝10cm3
金属块在水中：V排水＝V金属块＝10cm3　 m排水＝[image: image52.wmf]r

水​V排水＝1g/cm3×10cm3＝10g
2.如图，鱼缸中小金鱼吐出的气泡，在水中上升的过程体积逐渐变大，则气泡所受压强和浮力的变化情况是（     ）
[image: image53.png]


 

A．压强变小，浮力变小
B．压强变小，浮力变大
C．压强变大，浮力不变
D．压强不变，浮力不变

【答案】B．

【解析】气泡在上升过程中，体积会逐渐变大，所处的深度变小，
∵p=ρgh，
∴气泡受到的压强在不断减小；
∵F浮=ρgV排，气泡排开液体的体积变大，
∴气泡受到的浮力在不断变大． 
3.有一个实心球形物体，用弹簧测力计在空气中称重时，测力计的示数为12N；当把物体一半体积浸入水中时，测力计的示数为5N．把物体从弹簧测力计上取下投入水中静止时，物体受到的浮力是                                         （   　）
A．5N
       B．7N          C．14N     D．12N

【答案】D
【解析】把物体一半体积浸入水中时，测力计的示数为5N，
浮力F浮=G﹣F=12N﹣5N=7N；
根据阿基米德原理F液=ρ水gV排可知，物体全部浸没水中时浮力

F浮1=2F浮=2×7N=14N；
浮力F浮大于物体的重力G，故物体上浮，直至漂浮，
物体此时受到的浮力：F浮2=G=12N．
4.如图中，重为5N的木块A，在水中处于静止状态，此时绳子的拉力为3N，若绳子突然断了，木块A在没有露出水面之前，其所受浮力与重力之差为（    ）
[image: image54.png]




A．5 N　　B．3N   C．2N　  D．8N

【答案】B
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5.在如图所示的甲图中，石料在钢绳拉力的作用下从水面上方以恒定的速度下降，直至全部没入水中。图乙是钢绳拉力随时间t变化的图像。若不计水的摩擦力，则可算出该石料的密度为（   ）

[image: image56.jpg]



A．石料的重为1400N            B．石料的重为500N

C．石料的密度为2.8×103kg/m3   D．石料的密度为3.2×103kg/m3
【答案】AC 

【解析】本题需要用密度公示与阿基米德原理求解．当石块没有浸入水中时，拉力等于重力，即：F=G=1400N，故A正确；

根据G=mg得到石料的质量：m=G/g=1400N/10N/Kg=140 Kg

当石块全浸入后，拉力等于重力减去浮力，

F浮=G- F1=1400N-900N=500N

根据阿基米德原理，F浮=ρ水gV排得

V排=F浮/ρ水g= 500N/1.0×103kg/m3×10N/Kg=5×10-2m3
因为石料完全浸没，V石=V排=5×10-2m3
据ρ=m/v可知，石料的密度据ρ=140 Kg/5×10-2m3=2.8×103kg/m3,故C正确．
6.如图所示，a、b 是两种物质质量与体积的关系图像，分别用 a、b 两种物质制成体积相等的甲、乙两实心物体，浸没在水中。松手稳定后                        （    ） 
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A.乙漂浮，乙受到的浮力小  B.甲漂浮，甲受到的浮力大

C.乙下沉，甲受到的浮力大  D.甲下沉，乙受到的浮力大

【答案】A 

【解析】根据密度公式并结合图像可知

ρa=m/v=3.0g/2.0 cm3=1.5 g/cm3
ρb=1.5g/3.0 cm3=0.5 g/cm3
我们知道ρ水=1.0g/cm3
当用这两种材料制成甲、乙两实心物体投入水中后，因ρa＞ρ水，所以甲物体将下沉；因ρb＜ρ水，则乙物体静止时将漂浮在水面上．由于乙进入水中的体积较甲的小，由阿基米德原理F浮=ρ水gV排可知，乙受到的浮力较小．可见A正确。

7.将一密度均匀的正方体轻轻放入盛满浓盐水的大烧杯中，静止后有72g浓盐水溢出；若将该物体轻轻放入盛满煤油的大烧杯中，靜止后有64g煤油溢出（浓盐水密度为1.2×103kg/m3，煤油密度为0.8×103kg/m3、水银密度为13.6×103kg/m3），则（　　）

A．该物体前后两次所受浮力之比为9：8

B．该物体前后两次排开液体体积之比为4：3

C．该物体的密度为0.9×103kg/m3
D．将该物体分别浸没在水银和纯水中，则除重力和浮力外还需施加第三个力方能靜止，静止时这个物体在这两种液体中受到的第三个力分别是F1和F2，则F1和F2大小之比为12：7

【答案】AC
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（2）物体在浓盐水中漂浮，根据阿基米德原理可得物体的质量，再根据ρ=[image: image59.jpg]


可求密度；

（3）物体在水银和水中都处于漂浮状态，受力分析，F浮=G+F压，据此可求．

A．由阿基米德原理，F浮=G排，该物体前后两次所受浮力之比为：F1：F2=m排1g：m排2g=72g：64g=9：8，故A正确；

B．由已知排开浓盐水和煤油的质量不同，受到的浮力不同，故在液体中不能都漂浮或悬浮，也不能一种漂浮一种悬浮，只能一种在浓盐水中漂浮，在煤油中下沉，根据阿基米德原理：V物=V排油=[image: image60.jpg]


=[image: image61.jpg]6dg
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=80cm3；

物体在浓盐水中排开的体积：V排盐水=[image: image62.jpg]Dk
ok




=[image: image63.jpg]72g
2g/c




=60cm3；

该物体前后两次排开液体体积之比：V排盐水：V排油=60cm3：80cm3=3：4，故B错误；

C．由B的分析可知，物体应在浓盐水中漂浮，由阿基米德原理，F浮=G排=G，m排g=mg，m=m排=72g，

由ρ=[image: image64.jpg]


可得，ρ=[image: image65.jpg]


=[image: image66.jpg]


=90cm3=0.9×103kg/m3，故C正确；

D．已知物体的密度为0.9×103kg/m3，物体在水银和水中都处于漂浮状态，受力分析，F浮=G+F压，V排=V物，

则物体在水银中收到的压力：F1=F压水银=F浮水银﹣G=F浮水银﹣mg=ρ水银gV排﹣mg=13.6×103kg/m3×10N/kg×80×10﹣6m3﹣0.072kg×10N/kg=10.88N﹣0.72N=10.16N；

物体在水银中收到的压力：F2=F压水=F浮水﹣G=F浮水﹣mg=ρ水gV排﹣mg=1×103kg/m3×10N/kg×80×10﹣6m3﹣0.072kg×10N/kg=0.8N﹣0.72N=0.08N，

则F1和F2大小之比为：F1：F2=10.16N：0.08N=136：1，故D错误．

二、填空题

1.体积是50cm3，质量是45g的物体，将其缓缓放入装满水的烧杯中，物体静止后，溢出水的质量是____g．将其缓缓放入装满酒精的烧杯中，溢[image: image67.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




出酒精的质量是____g．（[image: image68.wmf]r

酒＝0.8×103kg/m3）溢出水的质量是45g，溢出酒精的质量是40g。

【答案】溢出水的质量是45g，溢出酒精的质量是40g。

【解析】判断此物体在水中和酒精中的状态
求出物体密度：[image: image69.wmf]r

物＝[image: image70.wmf]V

m

＝[image: image71.wmf]3

50

45

cm

g

＝0.9g/cm3
∵　[image: image72.wmf]r

物＜[image: image73.wmf]r

水，物体在水中漂浮．

F水浮＝G

m排水g＝m物g
∴　m排水＝m物＝45g
又∵　[image: image74.wmf]r

物＜[image: image75.wmf]r

酒精，物体在酒精中沉底．

 F酒精浮＝[image: image76.wmf]r

酒精V排g，浸没：V排＝V＝50cm3
 m排精浮＝[image: image77.wmf]r

酒精V排＝0.8g/cm3×50cm3＝40g
2.如图所示，乒乓球从水里上浮直至漂浮在水面上，乒乓球在A位置时受到的浮力为FA，水对杯底压强为pA；在B位置时受到的浮力为FB，水对杯底压强为pB，则它们的大小关系是FA     FB，pA    pB，已知乒乓球的质量为2.7g，当它漂浮在水面时，排开水的体积为      cm3．

【答案】＞；＞；2.7．


【解析】（1）由图可知：乒乓球在A位置时是浸没，V排A=V球，在B位置时是漂浮，V排B＜V球，
∴V排A＞V排B，
由F浮=ρgV排可知：FA＞FB．
（2）由于乒乓球从水里上浮直至漂浮在水面上，排开水的体积减小，水面下降，则hA＞hB，
根据p=ρgh可知：pA＞pB．
（3）∵乒乓球漂浮在水面上，
∴F浮=G球=m球g，
由F浮=ρ水gV排知：
ρ水gV排=m球g，
∴排= G球=/ρ水=2.7cm3．
3.已知质量相等的两个实心小球A和B，它们的密度之比为1∶2，现将A、B放入盛有足够多水的容器中，当A、B两球静止时，水对A、B两球的浮力之比FA∶FB＝8∶5，则

[image: image78.wmf]r

A＝______kg/m3，[image: image79.wmf]r

B＝______kg/m3．（[image: image80.wmf]r

水＝1×103kg/m3）　

【答案】0.8×103kg/m3， 1.6×103kg/m3．

【解析】用排除法解决本题是最基本的方法。由于A、B两物体在水中的状态没有给出，所以，可以采取计算的方法或排除法分析得到物体所处的状态．

[image: image81.png](1) 18 4. SEHEBEIATROEE, W4 FEARREER.
EIEAIRMRE 4. U2, 2=,

My Pa_2

BN

SEHFE. WIHRE (1) TRl





（2）设两球均漂浮：因为mA＝mB
　　则应有F浮A′＝F浮B′＝GA＝GB
　　[image: image82.wmf]¢

¢

B

A

F

F

浮

浮

＝[image: image83.wmf]1

1

，也与题目给定条件矛盾，假设（2）不成立．

用上述方法排除某些状态后，可知A和B应一个沉底，一个漂浮．因为[image: image84.wmf]r

A＜[image: image85.wmf]r

B，所以B应沉底，A漂浮．

A漂浮　FA＝GA＝[image: image86.wmf]r

AgVB　　　　　　　①

B沉底　FB＝[image: image87.wmf]r

水gVB排＝[image: image88.wmf]r

水gVB　　　　②

　①÷②　[image: image89.wmf]r

A＝0.8×103kg/m3
[image: image90.wmf]r

A：[image: image91.wmf]r

B＝1：2　 所以[image: image92.wmf]r

B＝1.6×103kg/m3
4.一铁块挂在弹簧秤下，静止时，弹簧秤的示数为15.484N，当铁[image: image93.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




块全部浸没在水中静止后，弹簧秤的示数为13.524N，铁块在水中受到的浮力是____N，铁块的体积是____m3，铁块的密度是____kg/m3。若把该铁块全部浸没在煤油中，铁块受到的浮力是_____N。

[image: image94.png]



【答案】1.96，1.96×10-4，7.9×103，1.568.

【解析】（1）把物体挂在弹簧测力计上，记下其在空气中弹簧测力计的示数F1=G=15.484N，

再把物体浸入液体，记下弹簧测力计的示数F2=13.524N。

则物体在液体水中受到的浮力F浮=F1-F2=G-F2；

（2）根据阿基米德原理F浮=ρ液gv排
求出的物体排开液体的体积v排=F浮/ρ液g就等于铁块的体积；

（3）G=mg求出铁块质量m。根据密度公式ρ=m/v求出铁块密度；

（4）铁块全部浸没在煤[image: image95.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




油中，铁块受到的浮力F浮=ρ油gv排，这里煤油的密度ρ油=0.8g/cm3
v排等于铁块的体积，为已知条件，所以在煤油中受到浮力可求。

5.将质量为3kg的木块放在盛有水的容器中，木块漂浮时有2/5的体积露出水面，则木块的密度为　　g/cm3，木块的体积为　 　cm3．

【答案】0.6；5000。

【解析】物体的浮沉条件及其应用。已知水的密度和木块浸入水中、露出液面体积占总体的比例，根据漂浮时，浮力等于重力求出木块的密度，而后据木块的质量和木块密度，计算出木块的体积．

（1）因为木块漂浮，F浮=G，

因为F浮=ρ液gV排，G=mg=ρgV，

所以ρ水g3V/5=ρ木gV，

ρ木=3ρ水/5=0.6×103kg/m3=0.6g/cm3；

（2）据ρ=[image: image96.jpg]


可知，木块的体积是：

v=m/ρ=3000 g /0.6g/cm3=5000cm3
6．我国首艘国产航母的长度315m，宽度75m，吃水约10.5m，2018年5月13日离港海试。航母静止在海面上时所受海水的浮力　　（选填“大于”“小于”或“等于”）重力，其水下部分距海面深9m处承受海水产生的压强为　 　Pa．（ρ海水=1.03×103kg/m3，g取10N/kg）

【答案】等于；9.27×104。
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三、计算题

1.如图所示的木块浸没在水中，细线对木块的拉力是2N．剪断细线，待木块静止后，将木块露出水面的部分切去，再在剩余的木块上加1N向下的压力时，木块有20cm3的体积露出水面．求木块的密度．（g取10N/kg） 

[image: image98.png]



【答案】　木块密度为0.6×103kg/m3．

【解析】分别对木块所处的几种状态作出受力分析．如图（a）（b）（c）．

[image: image99.png]


　　[image: image100.png]


　　[image: image101.png]



（a）　　　　　　（b）　　　　（c）
图（a）中，木块受拉力F1，重力和浮力．

图（b）中，细线剪断，木块处于漂浮状态，设排开水的体积为V排． 

图（c）中，将露出水面的部分切去后，木块仍漂浮，这时再施加F2＝1 N的压力，仍有部分体积露出水面．

已知：F1=2N，F2=1N，V′＝20cm3—2×10—5m3   求：[image: image102.wmf]r

水
根据三个图，木块均静止，分别列出受力平衡过程方程
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将公式中各量展开，其中V排指图（b）中排开水的体积．
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代入数值事理，过程中用国际单位。

　[image: image105.wmf]r

水V—[image: image106.wmf]r

木V＝[image: image107.wmf]10

2

  [image: image108.wmf]r

水V排—[image: image109.wmf]r

木V
　（[image: image110.wmf]r

水V排—[image: image111.wmf]r

木V排）＝[image: image112.wmf]10

1

＋[image: image113.wmf]r

水×2×10—5
　约去V排和V，求得：[image: image114.wmf]r

木＝0.6×103kg/m3
2.底面积为400cm2的圆柱形容器内装有适量的水，将其竖直放在水平桌面上，把边长为10cm的正方体木块A放入水后，再在木块A的上方放一物体B，物体B恰好没入水中，如图（a）所示．已知物体B的密度为6×103kg/m3．质量为0.6kg．（取g＝10N/kg）

[image: image115.png]


　　[image: image116.png]



（a）　　　　　（b）

求：（1）木块A的密度．

（2）若将B放入水中，如图（b）所示，求水对容器底部压强的变化．

已知：S＝400cm2＝0.04[image: image117.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




m2，A边长a＝10cm＝0.1m，[image: image118.wmf]r

B＝6×103kg/m2，mB＝0.6kg
求：（1）pA；（2）△p．

【答案】A物体密度为0.5×103kg/m3．液体对容器底压强减少了125Pa．


【解析】（1）VB＝[image: image119.wmf]B
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图（a）A、B共同悬浮：F浮A＋F浮B＝GA＋GB
公式展开：[image: image121.wmf]r

水g（VA＋VB）＝[image: image122.wmf]r

水gVA＋mBg
其中VA＝（0.1m）3＝1×10－3m3
[image: image123.wmf]r
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代入数据：[image: image125.wmf]r

A＝0.5×103kg/m3
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3.质量为79g的铁块，密度是7.9g/cm3，铁块重多少? 将这个铁块浸没于水中，排开水的质量是多少? 所受浮力是多少?（g取10N/kg）

【答案】铁块重0.79N。将这个铁块浸没于水中，排开水的质量是0.01kg。所受浮力是0.1N。

【解析】已知：[image: image127.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




m＝79g＝0.079kg　　[image: image128.wmf]r

铁＝7.9g/cm3
求：m铁、G铁、m排、F浮
m铁＝0.079kg



G铁＝m铁g＝0.079kg×10N/kg＝0.79N

V排＝V铁＝[image: image129.wmf]铁

铁

r

m

＝[image: image130.wmf]3

7.8g/cm

79g

＝10 cm3
m排＝[image: image131.wmf]r

液V排＝1g/cm3×10 cm3＝10g=0.01kg

F浮＝m浮g=0.01kg×10N/kg＝0.1N
[image: image132.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




4.在水平[image: image133.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




桌面上竖直放置一个底面积为S的圆柱形容器，内装密度为[image: image134.wmf]r

1的液体．将挂在弹簧测力计下体积为V的金属浸没在该液体中（液体未溢出）．物体静止时，弹簧测力计示数为F；撤去弹簧测力计，球下沉并静止于容器底部，此时液体对容器底的压力为容器底对金属球的支持力的n倍．求（1）金属球的密度；（2）圆柱形容器内液体的质量．

【答案】金属球密度为[image: image135.wmf]r

1＋[image: image136.wmf]gV

F

，容器中液体质量m液＝[image: image137.wmf]B

nF

－[image: image138.wmf]r

1V．

【解析】（1）金属球浸没在液体中静止时

F浮＋F＝G  [image: image139.wmf]r

1gV＋F＝[image: image140.wmf]r

gV（[image: image141.wmf]r

为金属密度）

[image: image142.wmf]r

＝[image: image143.wmf]r

1＋[image: image144.wmf]gV

F



（2）如图，球沉底后受力方程如下：

[image: image145.png]



F浮＋F＝G（N为支持力）

N＝G－F浮＝F
液体对容器底的压力F′＝nF  　F′＝m液g＋[image: image146.wmf]r

1gV

m液＝[image: image147.wmf]g

F

¢

－[image: image148.wmf]r

1V＝[image: image149.wmf]B

nF

＝[image: image150.wmf]r

1V
F′＝pS＝[image: image151.wmf]r

1gV＝nF
[image: image152.wmf]r

[image: image153.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




1g（V液＋V）＝nF
[image: image154.wmf]r

1gV液＋[image: image155.wmf]r

1gV＝nF 　m液＝[image: image156.wmf]B

nF

－[image: image157.wmf]r

1V
5.容器中盛有水，有一个边长为10cm的立方体物体浸没在水中。已知它的下表面受到水向上的压力是20N。（取g=10N/kg）。求：
[image: image158.png]



（1）它的每个表面的表面积是多少m2；（2）它的下表面受到的水的压强是多大；

（3）它的上表面受到的向下的压力是多大；（4）它所受到的水的浮力是多大。

【答案】（1）10-2m2（2）2×103Pa（3）10N（4）10N

【解析】在求它的上表面受到的向下的压力是多大时，先要根据阿基米德原理求出浮力，再根据浮力产生的原因求出结论。

（1）立方体的边长a=10cm
它的每个表面的表面积是A=a2=（10cm）2=100cm2=10-2m2
（2）F=20N   S=A=10-2m2
根据P=F/S得到P=F/S=20N/10-2m2=2×103Pa

（3） 根据阿基米德原理F浮=ρ液gV排
V排= a3=（10cm）3=1000cm3=10-3m3

它所受到的水的浮力F浮=ρ液gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×10-3m3=10N

（4）根据浮力产生的原因F浮=F2﹣F1得到它的上表面受到的向下的压力
F1=F2﹣F浮=20N-10N=10N

6.如图所示，将边长为10cm的正方形物块，放盛有水[image: image159.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




的水槽内，物块静止时，其下表面距水面6cm．求：（1）物块受到水的浮力大小；（2）取出物块，把一冰块放入水中，冰块也漂浮在水面上，待冰块全部熔化后，水面高会发生怎样的变化？说明理由．

【答案】（1）物块受到水的浮力为6N；（2）冰块全部熔化后，水面高度不会发生变化；冰熔化为水的体积等于冰排开水的体积
【解析】（1）物块静止时，其下表面距水面6cm，说明物体没有全部浸入水中，漂浮在水面上，根据浮力产生的原因可知，物体受的浮力等于物体下表面受到的压力．

下表面受的压强p=ρgh=1×103kg/m3×10N/kg×0.06m=600Pa，

物体底面积S=10cm×10cm=100cm2=0.01m2，

物体受的浮力F浮=F=pS=600Pa×0.01m2=6N；

（2）冰漂浮于水面上，有F浮=ρ水gV排=G冰，
又∵冰熔化成水后，其质量不变，重力不变，∴G水=ρ水gV水=G冰，
由①②可得：ρ水gV排=ρ水gV水，∴V排=V水，

即：冰熔化为水的体积等于冰排开水的体积．冰块全部熔化后，水面高度不会发生变化．[image: image160.jpg]




